



Credința și fapta

Nr. 201

24 decembrie –
30 decembrie 2006

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Nașterea Domnului - Crăciunul 2006

Din Pastorală de Crăciun a Înalț Preasfințitului Mitropolit

Văzând cât de mult iubește Dumnezeu pe oameni în Iisus Hristos, înțelegem că Sărbătoarea Nașterii Domnului ne cheamă să prețuim valoarea nemărginită a fiecărui om, mai ales când omul este sărac și smerit, iubitor de Dumnezeu și de semenii săi.

Răspunzând darurilor veșnice pe care ni le-a dăruit Dumnezeu-Tatăl prin Nașterea lui Hristos, să dăruim și noi daruri duhovnicești și materiale semenilor noștri, rugându-ne pentru sănătatea și mântuirea lor și oferindu-le semne ale iubirii firești, frățești sau părintești. Să arătăm o atenție deosebită mai ales celor orfani și îndoliați, celor săraci și bolnavi, celor bătrâni și singuri, celor neajutorați și trecuți cu vederea (...)

Anul 2007 este și anul intrării României în Uniunea Europeană, ca stat membru al acesteia, cu drepturi și obliga-



Grafică realizată de Maria Gheorghîță

ții pe care nu le-a avut până acum.

În calitate sa de stat membru al Uniunii Europene cu cea mai mare populație creștin-ortodoxă (aproape 20 milioane de cetățeni), România poate fi mai bine cunoscută atât în ceea ce privește credința și val-

orile ei spirituale, cât și în privința lipsurilor sale materiale și a neîmplinirilor sale economice și sociale.

În orice caz, Uniunea Europeană nu este pentru noi, românii credincioși, nici rai, nici iad, ci o încercare internațională, politică și pragmatică, de a organiza solidaritatea și coresponsabilitatea popoarelor Europei privind prezentul și viitorul acestui continent, adică, mai precis, un trai material mai bun, o siguranță defensivă mai mare și un mediu înconjurător mai sănătos.

(continuare în pagina 2)

Evangelhia Nașterii Domnului (Matei I, 18-25)

18. Iar nașterea lui Iisus Hristos astfel a fost: Maria, mama Lui, fiind logodită cu Iosif, fără să fi fost ei înainte împreună, s-a aflat având în pântece de la Duhul Sfânt.

19. Iosif, logodnicul ei, drept fiind și nevrând s-o vadăască, a voit s-o lase în ascuns.

20. Și cugetând el acestea, iată îngerul domnului i s-a arătat în vis, grăind: Iosife, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, logodnica ta, că ce s-a zămislit într-înșea este de la Duhul Sfânt.

21. Ea va naște Fiul și vei chema numele Lui: Iisus, căci El va mântui

poporul Său de păcatele lor.

22. Acestea toate s-au făcut ca să se îplinească ceea ce s-a zis de Domnul prin proorocul care zice:

23. «Iată, Fecioara va avea în pântece și va naște Fiul și vor chema numele Lui Emanuel, care se tâlcuiește: Cu noi este Dumnezeu».

24. Și deșteptându-se din somn, Iosif a făcut așa precum i-a poruncit Îngerul Domnului și a luat la el pe logodnica sa.

25. Și fără să fi cunoscut-o pe ea Iosif, Maria a născut pe Fiul său Cel Unul-Născut, Căruia i-a pus numele Iisus.

Manifestări în parohia noastră la Sărbătoarea Nașterii Domnului

◆ Astăzi, 24 decembrie, la ora 13.00, va avea loc vernisajul **Expoziției de grafică "Reflexii evanghelice"** cu o prezentare făcută de Domnul Theodor Hașegan, profesor de Istoria Artelor la Liceul „Octav Băncilă” – Iași. Expoziția, care va fi deschisă la Căsuța filantropică a parohiei în perioada **24 - 27 decembrie 2006**, cuprinde cele mai reprezentative lucrări realizate ca ilustrații duminicale de către colaboratorii publicației noastre, care a împlinit 4 ani și a înregistrat peste 200 de apariții. În cadrul manifestării vor fi premiați și colaboratorii mai activi ai publicației noastre. Mulțumim pe această cale Editurii "Timpul", Doamnei Dana Louise Barnea, director al Liceului de Arte și tuturor sponsorilor care ne-au sprijinit în organizarea acestei acțiuni.

◆ **Tot astăzi, începând cu ora 15.00, invităm pe tinerii noștri să participe la împodobirea Bradului de Crăciun.**

◆ **Luni, în prima zi de Crăciun, la ora 12.00** după Sfânta Liturghie, cele două coruri de colindători ale parohiei organizate și dirijate de doamna profesor Simona Casian ne vor oferi un **Concert de colinde**. Cu acest prilej va fi prezent și Moș Crăciun, cu daruri pentru colindători, pentru copii, dar și pentru toți cei veniți la biserică.

◆ **Marți, în ziua a doua de Crăciun, ora 12.00** la sfârșitul Sfintei Liturghii, vă invităm la **Concertul extraordinar de Colinde** susținut de **Corul parohiei noastre**.

◆ **În ziua a treia de Crăciun**, când serbăm pe Sfântul Întâi Mucenic și Arhidiacon Ștefan **Corul de copii „Ecou”, dirijat de prof. Ilie Hrubaru** va oferi un **concert de Colinde**.

◆ Cu sprijinul enoriașilor noștri și a unor membri din Consiliul și Comitetul parohial, se vor distribui ajutoare de sărbători la 10 familii nevoiașe din parohie

PROGRAMUL LITURGIC

◆ Astăzi, în Ajunul Crăciunului, săvârșim Liturghia Sf. Vasile cel Mare

◆ În fiecare din cele trei zile de Crăciun, vom oficia în biserică Sfânta Liturghie

◆ În perioada dintre Crăciun și Bobotează nu mai oficiem vinerea Sf. Maslu.

Vă dorim tuturor Crăciun fericit !



Din Pastorală de Crăciun a Înalț Preasfințitului Mitropolit Daniel

(continuare din pagina 1)

În același timp, Uniunea Europeană este un spațiu de concurență economică și de tensiune între interesul național și comportamentul comunitar sau continental, care cere de la noi toți discernământ și înțelepciune, creativitate intensă și muncă susținută. Totuși, cu prioritate, trebuie protejați și promovați producătorii români din țară și totodată, ajutați românii emigranți umiliți de lăcomia patronilor angajatori.

Din punct de vedere spiritual, Uniunea Europeană este un spațiu al multor credințe foarte diferite între ele, mediu al pluralismului religios creștin și necreștin, încât creștinii catolici, ortodocși, anglicani, protestanți și neoprotestanți conviețuiesc, în pace sau uneori în tensiune, între ei sau cu oameni de alte religii ca: musulmani, evrei, budiști, hinduși ș.a.

Totodată, Uniunea Europeană este și un spațiu al indiferenței religioase sau al secularizării, înțelegând ca viață fără rugăciune colectivă sau personală. În prezent, Uniunea acordă mai multă atenție identității și diversității culturale, dar mai puțină atenție vieții spirituale religioase. În acest context, de mare importanță și folos duhovnicesc pentru noi, creștinii ortodocși români, sunt parohiile ortodoxe românești care s-au înființat deja și se vor mai înființa în Europa Occidentală, dar și împreună-lucrarea noastră pastoral-comună în societate, este adesea necesar dialogul spiritual și social cu alte Biserici, care respectă și prețuiesc valorile Ortodoxiei, într-o lume secularizată.

Așadar, spre a evita deodată izolarea de alții și dizolvarea propriei noastre identități, trebuie, pe de o parte să apărăm credința ortodoxă și valorile ei permanente, spirituale și cultura autentică românească, iar pe de altă parte să învățăm de la alții ceea ce este bun și folositor, potrivit îndemnului Sfântului Apostol Pavel "Toate să le încercați; țineți ce este bine; ferți-vă de orice înfățișare a răului" (I Tesaloniceni 5, 21-22).

Cu înțelepciune și speranță, dacă rămânem tari în credință, iubim mult pe Dumnezeu în rugăciune și pe semenii noștri în fapte bune și vom trăi bucuria biruinței și a roadelor frumoase în orice loc și în orice timp! Deci, și în Uniunea Europeană! Să nu uităm niciodată că suntem creștini de la începutul formării noastre ca popor și că am apărut cu jertfe multe, de-a lungul secolelor, credința apostolică primită de la Sfântul Apostol Andrei, Ocrotitorul României. Însăși stema României ne reamintește că suntem popor purtător de Cruce și de lumină a Învierii. Să purtăm cu noi în Uniunea Europeană lumina, pacea și bucuria credinței în Hristos!

Cu prilejul Sărbătorilor Nașterii Domnului nostrum Iisus Hristos, Anului Nou și Botezului Domnului, vă dorim tuturor sănătate și pace, bucurie și mult ajutor de la Dumnezeu în toată fapta cea bună.

Tuturor vă adresăm urarea tradițională:

La mulți ani! și Sărbători ferice!

Mănăstirea Precista din Târgul Ocna, județul Bacău



Icoană realizată de
Daria Burlacu

Moldova... o zona plină de spiritualitate și cultură. În traseul unui turist care poposește pe aceste meleaguri pline de istorie ar trebui inclusă fără doar și poate **Biserica Precista**. Amplasată în cadrul Complexului Arhitectonic al Curților domnești din Bacău, biserica este ctitoria lui Alexandru-Vodă (fiul voievodului Ștefan cel Mare și Sfânt), ridicată la sfârșitul secolului al XV-lea (1490-1491).

Construit din piatră și cărămidă, sfântul locaș este tipic pentru seria ctitorilor domnești din această epocă. Alexandru Voievod a avut o deosebită grijă față de dânsa, dându-i proprietăți, bunuri materiale și obiecte sfinte. În 1494, din porunca

domnitorului s-a așezat în interiorul bisericii o piatră de mormânt, atribuită unui fiu al său. Descoperită în anul 1911, în prezent se află la Muzeul de Istorie din Bacău.

Cel care avea să se îngrijească mai târziu de biserica Precista a fost Vasile Lupu, care în secolul al XVII-lea a întreprins anumite reparații și transformări. El a hotărât de asemenea să o închine ctitoriei sale de la Iași - Mănăstirea Trei Ierarhi. Precista va fi închinată și sfintelor mănăstiri de la Athos. Tot în perioada aceea s-au realizat lucrări de întreținere, s-a făcut catapeteasma, ușile împărătești și cele diaconești și s-au pictat icoanele în stilul Renașterii.

Doă secole mai târziu, un arhimandrit din Sfântul Munte Athos a realizat transformări importante în structura monumentului, denaturându-i forma originală. Din acest motiv, în 1924 Comisiunea Monumentelor Istorice a început lucrări de restaurare, pentru a o aduce la forma inițială.

Prima pictură din interiorul bisericii a fost realizată abia în 1854, fiind ulterior refăcută de mai multe ori. Ceea ce se observă în prezent aparține ultimelor lucrări de pictură, realizate în tehnica fresco, în perioada 1986-1989.

În anul 2004, la sfârșitul a numeroase lucrări de restaurare și cu prilejul comemorării a 500 de ani de la trecerea la cele veșnice a Voievodului Ștefan cel Mare și Sfânt, a avut loc resfințirea bisericii în ziua de 27 iulie 2004. De-a lungul istoriei, biserica Precista, cu hramul "Adormirea Maicii Domnului", a devenit unul dintre cele mai reprezentative lăcașuri de cult băcauane. Bunul Dumnezeu să rănduiască să rămână la fel și în secolele care vor urma.

Andreea Iacob

Maria și Daria



Maria și Daria în vizită la Mănăstirea Humor

Maria și Daria sunt în clasa a II-a. Colege și prietene foarte bune. După opt ore de școală găsesc energie să mai petreacă încă pe atâtea și la joacă. În parcul Copou, în Pogor sau acasă la una din ele. Desenează, ascultă muzică, se joacă cu păpușile. E o mare bucurie când păpușile sunt preferate calculatorului sau televizorului. Chiar dacă apoi zac împrăștiate prin toată casa...

De curând însă, în marea familie a păpușilor și-a făcut apariția o nouă colecție: WITCH. Până acum câteva luni nu știam nimic despre acest brand. La început am aflat de revista WHITCH. Apoi că există un serial TV de desene animate WHITCH în care protagoniste sunt șase fete care vor să salveze lumea. Am făcut imediat legătura cu păpușile WHITCH. Ce mai, mi-am zis, o strategie de marketing îmbinată cu o campanie publicitară demne de un studiu de caz.

Așadar, Maria și Daria și-au completat colecția cu noile păpuși de serie. Le întreb:

- Fetelor, știți ce înseamnă "witch" ?
- "Vrăjitoare" - îmi răspund în cor amândouă.
- Și de ce credeți voi că pe aceste fete le cheamă "WHITCH" (vrăjitoare)?
- Păi cred că de la inițialele numelor - răspunde Maria.
- Da, da așa este, - aprobă Daria, și-mi enumeră numele celor șase fete.
- Dar știți voi ce este o vrăjitoare?
- O femeie rea ce face vrăji, adică rău oamenilor - sunt de acord amândouă.
- Deci aceste WHITCH sunt rele !
- Nu, ele sunt bune, vor să salveze lumea ! - răspunde Daria.
- Au puteri magice, pe pământ, în apă, în aer, se fac nevăzute, continuă Maria.
- Și ...de cine vor ele să salveze lumea ? - le mai întreb.

Aici Maria și Daria rămân încurcate. Se uită una la alta, dau din umeri și nu știu ce să răspundă ! După câteva clipe Maria își pune un deget la tâmpla dreaptă, se uită la Daria străfulgerată de o idee:

- Știi ce, eu nu le-am văzut pe fetele astea mergând la biserică !
- De ce ? - o întreb pe Maria
- Pentru că nu sunt credincioase, răspunde Daria.

Această constatare a produs în interiorul lor o mare nedumerire. Se citea pe fețele lor. Așa că am oprit discuția noastră în acest punct, preferând să nu trag nici o concluzie moralizatoare pripită, să le las să mai mediteze, să facă conexiuni și să pună lucrurile într-o ordine care să le permită mai târziu să discearnă singure binele de rău.

Maria și Daria. Două suflete pure, curate și inocente ca ale atâtor copii de vârsta lor. Cred că merită orice efort din partea noastră, a părinților, să-i ajutăm să-și păstreze puritatea sufletescă. Să înțeleagă lumea în care trăim, că valorile s-au răsturnat și că răul a ajuns să "salveze" lumea ! Nu este de loc ușor să lupți împotriva unei astfel de viziuni rătăcite care îmbolnăvește mintea multora, dar miza este mare: sufletele copiilor noștri !

Apropo, le știți pe Maria și Daria ?

Valentin Burlacu

Rugă de Crăciun

de Teona Scopus

Sfântul Crăciun e atât de aproape -
Român cu român, Doamne ajută -
Renaște în om credința pierdută,
Și dramul de bine îl cerne sub pleoape.

Ajută cinstitul să poată răzbi -
Sădește lumină în gândul murdar -
În suflet curat ridică altar,
Învață călăii să poată iubi.

Prea multă minciună și lene și ură -
Prea multă mocirlă, prea multă prostie -
Mi-i dor de-o privire curată și vie -
Românul normal îndură, îndură.

Fă-I DOAMNE pe om mai cald și mai bun,
Ajută-l să aibă măsură în toate,
Cu TINE în suflet să poată răzbate -
Atât de aproape e Sfântul Crăciun !

Sclipiri de gând înscrise într-un caiet al inimii —
VII —
(urmărire din numărul 183)

"Esența religiei este să nu te vezi doar pe tine și cei cu care ești în legătură, ci Totul. Totul înfinit și relația ta cu acest Tot, cu Dumnezeu. Asta e religia".

L.N. Tolstoi

"Cu cât este cineva mai unit cu aproapele, cu atât este mai unit cu Dumnezeu".

Ava Dorotei

"Dumnezeu nu îngăduie nimănui a fi trufaș".

Herodot

"Să nu uităm niciodată de om, mai ales de omul de lângă noi, pentru că omul de lângă noi este pus anume ca prin el să ne înmulțim iubirea către Dumnezeu".

Arhim. Teofil Părăian de la
Mănăstirea Sâmbăta de Sus

"Mii de cuvinte nu-s cât o faptă, ia aminte!"

H. Ibsen

"Sufletele bine formate au în ele un ecou pentru toate durerile lumii".

René Bazin

Texte selectate și oferite de
Prof. Elena Precupanu

